

# 师德优秀典型案例样例



## 海岛上的职教守望者

——记浙江省舟山职业技术学校教师张赛芬

用期待的心态对待学生的每一点进步，用欣赏的目光关注学生的每一个闪光点，用宽容的心态对待学生的每一回过失，用喜悦的心情赞许学生的每一次成功……

——题记

1997年，张赛芬从定海一所农村学校调入舟山职业技术学校，任97级船电班班主任。此后，从2000级到2016级，她担任了12个班的班主任。

作为班主任，张赛芬一直追求这样一种境界：关爱每一个学生。秉持着先进的教育理念，她率先提出了“蓝金领”的概念，确定了职校生的终极培养目标——培养“蓝金领”。成绩差、问题多的职校生，到大展才能的“蓝金领”，在张赛芬的倾心培育下，很多职校生都经历了这样的华丽“转身”。

### 用朴素的身教塑造学生的情怀

张赛芬所带班级的学生，在同一届中是入学分数最低、班额最大的，不仅单亲家庭较多，且都是清一色的男生，其中绝大部分学生来自海岛，远离父母，需要长期住校。

按说这样的生源，班级风气可想而知。但在张赛芬的带领下，这些班级却很快呈现一种崭新的气象，学生的学习习惯、行为习惯、文明礼貌等都比进校前有明显进步，令人刮目相看。

张赛芬明白，这一群相对特殊的学生听惯了训斥与批评，有着强烈的逆反心理。于是，她从身教开始感染学生——亲自动手打扫教室、寝室，耐心地、手把手地教学生擦玻璃、叠被子、整理房间，为学生做好榜样。

一天早晨，一位学生家长看到自己的儿子在非常认真地打扫着房间，感到惊讶万分，要知道以前儿子在家里从来不做家务。几个月后，这位家长去学校探望，发现儿子的寝室非常整洁。询

问之下才知道，原来儿子是看到张赛芬老师时常打扫卫生，耳濡目染之下也养成了这样的好习惯。

学校为了培养学生吃苦耐劳的好品行，每学期要求每个班级值日一周，而张赛芬所带班级的值周工作每次都很出色。每次值周，张赛芬总是早早到校，以身作则，与学生一起干最重最脏的活。

榜样的力量是无穷的，张赛芬的言行，潜移默化地影响和激励着学生们良好习惯的养成和道德素质的提高。她所带班级的寝室和教室，整洁程度往往是全校最好的。

师德的灵魂是师爱。张赛芬深爱着她的学生，她情愿放弃自己的娱乐时间，只渴望她的学生能健康成长。她将自己神圣的师爱，洒向了每一个学生。

张赛芬从不歧视任何一个犯错的学生。小叶同学在初中时就是当地小有名气的“捣蛋鬼”，来到张赛芬的班级后依然屡屡犯错，各位任课老师甚为头痛。张赛芬多次与小叶谈心，一旦有了进步就及时表扬他。一学期结束后，小叶的父母发现儿子变乖了，他们发自内心地感激张老师。后来，当小叶又违反校规，学校打算让其退学时，母亲般的责任使张老师又一次留下了这位学生。张赛芬坚信：爱能溶化坚冰。渐渐地，小叶有了真正的改变：他的衣衫整洁了，行为端正了，学习成绩也赶了上来。

张赛芬带的12级电气自动化班，有四名自闭倾向的孩子。刚开学的时候，他们四个根本不和别的同学交流，一天到晚几乎

不开口，也不敢去人多的地方，甚至连食堂吃饭都不敢去。新生军训期间，张赛芬发现了他们的不同，于是马上与家长联系，了解他们的情况，并试图想尽一切办法走进他们的心灵。

张赛芬对这四个学生的座位和寝室安排作了重新调整，让他们与心地善良、乐于助人、性格开朗、善于言辞的学生在一起；又想方设法地了解他们的兴趣爱好，希望找到与他们沟通交流的契机。张老师安排和他们兴趣相投的同学进行结对，在学习和生活中帮助他们，并特意在电工实训中把结对的同学安排在同一组，互相交流学习专业技能。在张赛芬的关怀下，目前这四个“自闭”的学生都已顺利毕业，其中一位考入了高职院校，一位自主创业，另二位在单位表现积极，月薪已达到5000多元。

张赛芬用博大的师爱唤醒了学生的自尊与自信，她所带班级体现出较强的集体荣誉感和上进心，每学年都被评为“校先进班级”；班级团支部被评为“市属学校先进团支部”、“舟山市五四红旗团支部”等。此外，班级学生在省、市各种技能比赛中多次获奖，每年的高职考试通过率达到95%以上。

### **用踏实的工作作风感染学生**

在舟山职业技术学校的师生眼里，张赛芬是一位非常能干、精力充沛、办事果断、工作一丝不苟的老师。她善于教育，注重学生能力的培养和品行的提高，她对学生、同事都非常关心，亲和力特别强。她工作勤奋、任劳任怨，用自己朴实的工作作风深深地感染着每一位学生。

“教书育人是自己的职责，爱岗敬业是自己的本分。”张赛芬是这样想的，也是这样做的。从教 20 多年来，她始终全身心地投入到工作中，心里装着学生，无论发生什么事情，都始终把工作放在第一位。

张赛芬的丈夫因为企业转制，到舟山一家船配公司担任了生产主管，近年来船配生意较好，基本没有双休日，所有的家务活都落在了张赛芬的身上。为了不影响工作，她常常是每天 5 点起床，晚上到 11 点半才睡觉……长期的坚持磨练了张赛芬顽强的毅力，很多老师都佩服她的体力与毅力。

随着舟山船舶业的迅猛发展，各企业急需大量技能型人才，张赛芬的学生因为肯吃苦、技术好，深受企业欢迎。张老师曾带过船舶修造专业班学生到船厂实习。因为这个班级学的是焊工专业，该工种劳动强度大，有的学生每天要站在离地面二三十米高的船台上进行焊接；有的则要钻进氧气缺乏的舱室内进行焊接；也有的每天要蹲在地上进行小合拢处的焊接。尤其是夏天，学生们工作时要头顶烈日，室外的温度高达 40 多度。因为汗水的流淌和电弧光的刺激，学生们的脸和脖子都脱了皮，但学生们毫无怨言，没有一个放弃实习。

曾有人问张赛芬的学生：“是什么力量支撑着你们这么勤奋地工作？”学生们的回答是：“张老师对工作的执着和认真感染着我们。”

学生实习期间，张赛芬几乎每个星期六都放弃了在家休息的

机会，不辞辛苦地来船厂看望自己的学生，及时处理学生们在实习中遇到的困难和问题，并经常鼓励学生要勤奋工作。每次实习期间，张赛芬的学生常常是表现最出色，能严格遵守劳动纪律，工作虚心而主动，体现出较强的吃苦耐劳精神，得到了实习单位的高度好评。

### 用广博的知识引领学生

在全校师生的眼里，张赛芬不仅仅是一位优秀的班主任、一位优秀的英语教师，而且是一位全能型的教师。

作为一名英语专业教师，张赛芬出人意料地考取了钳工中级工证书。在学校实训车间里，能经常看到她的身影。作为一名班主任，张赛芬对学生的管理一直延伸到了车间；除了课堂纪律的管理外，她还在车间里与专业教师一起指导学生实训。多年的车间跟班经历，让张赛芬成为了一名有经验的钳工、焊工、汽车修理工，她能熟练地指导学生如何准确进行量、锉、磨、钻孔等各道工作程序，还能通过听故障声音来判断汽车发生故障的位置。

而这些，还不是这位全能型老师的全部才能。张赛芬还是一位优秀的指挥，每年学校举行校园大合唱时，她总是亲自上台为学生指挥，总能以指挥家的“范儿”征服学生；她还是一位优秀的导演，她导演的小品、歌舞在每年的元旦文艺汇演中常常获得好名次；她也是一位严厉的教官，在她的带领下，由他们班学生组成的国旗班总能在学校的升旗仪式上出色地完成任务；她更是一位“空降兵教头”，学校有什么紧急任务，她总能带领她的学

生出现在任务现场。学校要求做什么、怎么做，她的队伍总能不折不扣地去完成……

张老师全面关注着学生的成长，学生的各种比赛她都全程跟踪，主动担任起场外教练的角色。她还为每一个学生量身定制了不同的“爱心教育营养套餐”，在她的引导下，她的学生纷纷结出成长的硕果：在省市各类比赛中成绩优秀，每年都有学生在浙江省各类技能大赛中获奖；在2013年6月浙江省高职院校自主招生考试中，中考不到300分的10级船机安全班的郑凯文、傅俊、吴迪蒸，被浙江机电学院录取。

从教20多年来，张赛芬从不抛弃、不放弃对每一位学生的教育引导。在她的精心呵护下，一批又一批的学生实现了完美的“蜕变”，他们不断地为舟山群岛新区的建设创造着财富，同时也为自己的人生累积着生命的辉煌。

2009年9月，张赛芬荣获全国模范教师、全国中小学优秀班主任、全国教育系统巾帼建功标兵等荣誉称号。2014年9月，被评为“浙江省特级教师”。2016年5月和9月，获2016年度浙江省中职学校“最美教师”及“浙江省杰出教师”荣誉称号。